

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
 Negyedévre . . . 2 korona.
 Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
 Negyedévre . . . 3 kor. 50 fil.
 Félévre 7 kor. — fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Megjelen minden nap
 hétfő és
 ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
 hivatal:

Budainagy-útca 151. szám,
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Felölös szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Főmunkatárs: HAJDÚ JÓZSEF.

Városaink műszaki ügyei.*

Írta: Forbát Imre dr., műegyetemi magántanár.

Városaink jelentősége kulturális és gazdasági szempontból folytonosan növekszik. Az előrelátó politikának szeretettel kell felkarolnia a városok fejlesztésének ügyét, mert csakis minden téren érvényesülni tudó egészséges decentralizáció mellett fogjuk biztosítani az egész ország fejlődésének zavartalan előrehaladását.

A közel jövőben elvárható nagyművű iparfejlesztés hatása is első sorban városainkban fog mutatkozni. Növekedni fog városaink lakossága, de gyarapodni fog az ipari tevékenység folytán a lakosság keresete is.

A városok fejlődése tervszerűen csakis műszaki alapon képzelhető. A szabályozási terv, a vízvezeték és csatornázás létesítése, a közlekedési építkezések, mint vágóhid és hűtőház; a központi világítás, a kövezés mind-megannyi olyan műszaki feladatok, melyeknek gazdasági és műszaki szempontból egyaránt kielégítő megoldása nélkül városainknak biztos és anyagi zavaroktól ment fejlődését nem várhatjuk. Hiszen városaink költségvetéseinek több mint felerészét már most is ezen és rokoncélú műszaki alkotások létesítése és jókarban tartása veszi igénybe.

Következik ebből a műszaki szolgálat fontossága városaink közigazgatásában. Habár természetesen egy vidéki város műszaki hivatalnokaitól tehetetlenség megkívánni, hogy a felsorolt mérnöki teendők körül egyenlő jártassággal birjanak, úgy mégis az ő feladatukat képezi, ha nem is ezen létesítmények tervezése, de mégis a kezdeményezéssel járó nehézségek megküzdése és az építkezések alkalmával a város érdekeinek megóvása.

Milyen eljárást kövessenek városaink legcélszerűbben a fejlődésük érdekében előbb-utóbb elmaradhatatlanul szükséges sokféle műszaki alkotások létesítésénél?

Nézzük ebben a tekintetben előbb a mai állapotot. Mig pl. a városház, új megyei székház, kórházak stb. léte-

* Forbát Imre dr. mérnök, a fenti cikk írója már nem ismeretlen Kecskeméti város közönsége előtt. Mikor körülbelül két évvel ezelőtt fölmerült a terv, hogy a városunkban vízvezetékét létesítsenek, Forbát terjedelmes memorandumot adott be a városi tanácshoz, amelyben a nálunk létesítendő vízvezeték felállítására és berendezésére nézve szakszerű, hasznos utbaigazításokkal. Több ízben Kecskeméten is járt ez ügyben s érintkezése lépett városunk vezető egyéniségeivel, hogy őket a vízvezeték tervének megnyerje. Az ügy azóta elaludt. Ez ismeretségnél fogva nem tartjuk érdektelennek a fenti cikk közlését, amely egy műszaki közlöny legutóbbi számában látott napvilágot.

sítésénél már nálunk is általánosan elfogadott azon egyedül helyes eljárás, hogy a tervet elkészíti egy hozzáértő műépítész és a tervek alapján árlejtés útján kiadják a munkálatokat, addig városaink eddig még nem tudtak teljesen megbarátkozni p. azzal a gondolattal, hogy villamos világítás és erőátvitel céljaira szolgáló telepeik tervét csináltassák meg egy hozzáértő magán mérnökkel és az elfogadott terv alapján adják vállalatba a munkát. Vagy hogy szakértő mérnökkel készíttessenek tervet vízvezetékük és csatornázásuk számára és csak ezen terv hatósági elbírálása és jóváhagyása után fogjanak a kivitelhez.

Ehelyett a villamosmüre vagy gázgyárra csinál a városoknak tervet ingyen — az az nem ingyen, hanem a vállalati összegbe foglalt ismeretlen költségért egyik vagy másik villamos részvénytársaság, a vízmüre és csatornázásra a földművelésügyi minisztérium egészségügyi osztálya, melynek a terveket elbírálni és jóváhagyni kellene, melynek saját tervei tehát elbírálatlanul kerülnek kivitel alá, a szabályozási tervet pedig városaink legnagyobb részt oly alárendelt jelenségének tartják, hogy egyáltalában nem törődnek vele — fejlődésük mérhetetlen kárára.

És a milyen rendezetlenek a tervek beszerzése, épp oly rendezetlen azoknak hatósági felülbírlása. A vízvezeteki és csatornázási terveket, ha ugyan nem maga a minisztérium készíti, ami ugyancsak ritka eset, felülvizsgálja a földművelésügyi minisztérium nevezett egészségügyi mérnök-osztálya. Legtöbb esetben azonban, miután ezen osztály maga tervez és így tervező, bíráló és jóváhagyó egy személyben, felülbírlatról nem lehet szó. A világítási terveket felküldik alkalomadtán a kereskedelemügyi minisztériumba, de mivel ott erre külön osztály nincs, kiadják a posta- és távirdaigazgatóság egyik-másik műszaki hivatalnokának. A szabályozási tervek felülbírlására, miután terv alig készül, eddig nem igen kerülhetett sor. Némely kövezési terv pedig, melyet valamely felebbezés a belügyminisztériumba juttatott, végig járja a belügyminisztériumon kívül a kereskedelemügyi — és mert a kövezés rendszeren összefügg a csatornázással — a földművelésügyi minisztériumot is. Hogy ez meddig tart, azt mindenki elképzelheti.

Reméljük, hogy városaink fejlődése legalább a jövőben helyesebb alapokon fog véghez menni. A munka felosztás korszakában élünk. Meg kell

osztani itt is a tervezési, felülbírlási és kiviteli munkálatokat, hogy se selejtes munka ne létesülhessen, se a városok a munkálatokat túl ne fizessék. Ehhez szükséges, hogy városaink vezetői azon elveket, amelyeket a magasépítkezéseknél már régen követnek, alkalmazzák a többi műszaki alkotások létrehozásánál, de szükséges a felülbírlat rendszeresítése és egyszerűsítése is. Most a városi műszaki ügyeknek két, néha három minisztériumot kell végig járni, a mi sem a gyors, sem az egységes elvek szerinti elintézésnek nincs előnyére. Nézetünk szerint legcélszerűbb lenne a városok összes műszaki ügyeit ott elintézni, a hová ezen ügyeknek vagyoni jogi szempontból való jóváhagyás végett úgy is kivétel nélkül el kell menni, tudniillik a belügyminisztériumba. Szüntessék be a földművelésügyi minisztérium közegészségügyi mérnöki osztályát, a mely ma úgy is helytelen alapon működik és csináljanak ezen osztály személyzetéből, melynek városi műszaki ügyekben már meg van a kellő jártassága, egy községi műszaki osztályt a belügyminisztériumban. Ekkor ezen ügyeket mind egy minisztériumban fogják végleg elintézhetni és az elintézés gyorsabb is lesz, egyöntetűbb is lesz.

A krizantemum-kiállítás után.

Odakint késő ős van és az égen szürke felhők kezdenek tömörülni, a színek a valóságos hóvirágokat rejtik magukban; az apró hősillagokat, amelyek páfrányleveles elágazásukkal lágyan simulnak egymáshoz, amikor százezrével, milliommagokkal betakarják a pihenni vágyó földet.

Idebent pedig, ebben a teremben, ahol a mai legdivatosabb virágnak, a krizantemumnak van országgyűlése: szinte exotikus nyarat lát a szemünk és érez a lelkünk.

Ez a pompás virág valósággal a gésák virága; maga is olyan, minők az exotikus gésaszépségek, akiknek hiába más az arcuk, a típus, amely jellemzi őket, ugyanaz . . . Mind olyan hivalkodó, tetszelgő. bájaival kérkedő, szemet kápráztató és mégis: lelket, érzést, vágyat hidegen hagyó. — Hanem divatos virág és a divat a legnagyobb ur; — felemel és elejt; — ma koronát kínál, holnap bohócsipkát tesz a visszavett korona helyére.

Hisz ezek már nem is virágok, hanem kacér leányfejek, amelyeknek csak merész, bolondos, hol egyenletesen fűrtözött, hol művészi borzásra kuszált

frizurájuk látszik. Az arcukat oda kell képzelni; — mindegyikhez valami mást: valami hozzáállót; az egyikhez mosolygó babaarcot, a másikhoz egy kis duzzogást, a harmadikhoz ábrándot, a negyedikhez méla busongást, az ötödikhez inceselkedést és hamisságot, a hatodikhoz titkolódzást; a hetedikhez féltést, amely sápaszt; . . . ki tudná végig elsorolni?

Van köztük hófehér és fényes, minő a havas orma; sárgán sápadt, minő az irigység; piros, akár a vér; és rózsaszínű, mint a szende hajnal. A hófehérbe néhol egy esőp rózsaszín fut bele; a piros virágok közepét pedig májzsinű szirmok festik változatosra. Az egyik egy nagy lapda, a másik egy szét eső virágkosár, a harmadik egy egész bokréta, egymaga.

A kertészet tudományának mestervivmánya ez; valamint az egész krizantemum kiállítás sem egyéb, mint gyönyörű dokumentum arról, mit tehet immár az emberi akarat. Megváltoztathatja magát a természetet és engedelmességre kényszerítheti. Hisz a mai óriás krizantemum ősanja egy kicsike virág, egy egyszerű kis jelentéktelenség, alig nagyobb, mint a mezei székfü fehéresillagos sárgakeblű virága. S ime a világ csudáivá fejlődtek a hatalmas, merész kérkedő krizantemum utódok, amelyekből a magyar kultúra eredményére méltán lehetünk büszkék.

SZINHÁZ.

Heti műsor:

Szerdán: **Gerolsteini nagyhercegnő.** Németh József vendégjátéka. Páratlan bérlet.
Csütörtökön: **Helyreasszony.** Németh József vendégjátéka. Páros bérlet.
Pénteken: **Kis alamuszi.** Németh József vendégjátéka. Páratlan bérlet.
Szombaton: **Baba.** Németh József vendégjátéka. Páros bérlet.
Vasárnap: Délután **Szulamith.** Félárak. Este **Rákóczi fia.** Itt először. Bérlet szünet.

** **Sodoma pusztulása.** Sugár Aranka Nagykőrösön jártában átfázott és meghült, úgy, hogy az egész múlt héten, a melynek minden estéjén föllépett, erős indiszpozícióval küzdött. A kremonai he-

gedűs előadásán pedig teljesen berekedt s a nehéz, fárasztó szerepet rekedten énekelte végig. Már a vasárnapi kremonai hegedűst is leakarta mondani, de azután mégis, hogy „A szerelem” premierjét ne kelljen elhalasztani, betegén bár, de részt vett az előadásban.

Tegnap estére azután egészen berekedt; az igazgatóság hirtelenében a Sodoma pusztulását, Sudermann érdekes és különös darabját vette elő, amely az idén még csak egyszer került színpadra a színházban. A műsorváltozás épen nem látszott meg az előadásban; az összes szereplők sok igyekezettel és buzgalommal fáradoztak.

Egy kis izléstelenséget azonban nem hagyhatunk szó nélkül. A darab címe Sodoma pusztulása, a főszereplőnek, Janikow Willy festőművésznek egy mesteri tökéletességű festményéről van véve: ezt festményt be is mutatják a darabban, sőt az egész negyedik felvonáson keresztül látható; és mégis a festményen ott diszlett nagy betűkkel a kép festőjének, Bognár Ferencnek neve. Teljesen távol áll tőlünk a szándék, hogy mi Bognár Ferenc ur szerzői dicsőségét és babérait elvitassuk, de mégis furesának találjuk, hogy mikor az egész darabban Janikow Willy festményéről esik szó, akkor a képen Bognár F. 1906. látható. Hisz nagyon jól tudta azt mindenki, hogy a képet nem Janikow festette, de legalább az illúziót meg kell tartani; ennyi figyelmet méltán elvárhatunk. (Cz.)

** **Műsor változás.** Sugár Arának meghűlése az egész heti műsort alaposan fölforgatta. A tegnapi hirdetett Szerelem és Cremonai hegedűs helyett a Sodoma pusztulása került színpadra, míg ma a Gerolsteini nagyhercegnő helyett a Gül Babát adják. Holnap a czimszerepben H. Lévy Bertával a Gerolsteini nagyhercegnőt játsszák.

NAPI HIREK.

Mozaik.

A kiállításon.

Hogy születik ez a rovat?

A városházán, a törvényszéknél, a közhivatalokban, a korzón, a kaszinóban, a Közvélemény - asztaltársaságnál, szó-

val, ahol egyforma vagy különféle formájú társadalmi állású emberek érintkeznek, sok olyan eset jár szájról-szájra, sok olyan böles mondás elejtődik, amelyik érdemes a följegyzésre.

Lapunk dolgozótársai itt is ott is megfordulnak, jobarátaink ezt is azt is elmondják. Levelet kapunk, szóval vagy írásban értesítenek az írtim mende-mondákról, pletykákat hallunk. Mindezek nem a hírek rovatába tartoznak. A csemege azonban jól esik a vastag vacsora után is. Az ilyen tarka krónikák tehát csamegél a mozaik rovatba kerülnek. Tapasztalatból tudjuk, hogy a csemege jobban ízlik, mint a zsíros, vastag ételek, például a vezércikkék. Miért ne találjuk fel tehát a esemegét is?

A krizantemum kiállításról is jegyeztünk fel néhány párbeszédet. Magunk hallottuk, vagy más mondta el, az nem határoz. A következő véleményeket azonban úgy közöljük, ahogy azok megtörténtek:

Két fiatal ur jön ki a virágkiállításról este nyolc óra tájban.

Az egyik: No! hogy tetszett?

A másik: Micsoda?

— Szamar! Hát a kiállítás.

— Ja! A kiállítás. Az is megjárja. Csinos! Csak az volt a baj, hogy olyan kevés hölgy volt most itt, hogy nem szoronghattunk úgy, ahogy jól esett volna.

Megint két rossz nyelvű emberről szól az ének.

— No hogy festett? — kérdi az egyik.

— Micsoda?

— A krizantemum kiállítás!

— Azt hittem, hogy a szobamázoló asszonyokról kérdezősködsz!

— Dehogy!

— Nohát, mondhatom, hogy a kecskeméti lányok, asszonyok jobban festenek!

Jegyzet. Ezzel a rossz nyelvű véleménynyel mi csak az esetben azonosítjuk magunkat, ha nem az arcfestésre, hanem az asszonyok alakjára s csinoságára vonatkozik.

Más véleménynyilvánítás. Egy hölgy és egy ur jön a kiállításból kifele.

Hölgy: Nos, édesem, meg voltál elégedve?

Ur: No, no! Biz a' nem sokat ér.

Hölgy: Nem értelek. Nekem nagyon tetszett!

TÁRCA.

Kálvinista ereklyék és régiségek a városi muzeumban.

A kecskeméti ref. egyház nagy értékű, kortörténeti és régészeti beccsel bíró régiségeit, klenodiumait, amelyeket eddig a ref. egyháznál őriztek, most a város muzeumban helyezte el, hogy azokat a nagyközönség is megismerje és megtanulja belőle a régi kor iparművészetét, műveltségének nyomait. A városi muzeum nyilvánossága már csak rövid idő kérdése; az értékes, temérdek régiséggel felszerelt muzeumot rövidesen megnyitják a város polgárságának részére.

A muzeum vezetősége a ref. egyház által letétbe helyezett tárgyakról részletes jegyzéket készített, amely az összes tárgyak külsejét, nagyságát leírja. A tárgyak jegyzékét, az érdekesebbet a hozzáfűzött magyarázatokkal együtt a következőkben adjuk:

1. Egybejáró pohárféle.
2. Onkancsó.
3. Borosedény ónból. Hengeres alakú, fedeles; a fedelet tartó nagy fogantyún

kívül még az oldalán is két nagy fül, alsó részén rézesap. Fedelén ez a bemetszett felirat: A Ketskeméti REFORMAT A Részén levő Ceizmadia Czéhbé" li Mestereknek Eklézsiájához vonszó buzgóságokból, Pesten Tulajdon költségeiken újra üntetett, Szolgálván az elsőbb 39 esztendeig, ismét azon SzENT Célra által ajánlatott, Ketskeméten 20-dik juliusban 1823 Gáspár András fő Czéhmesterségében Dm I.

4. **Boroskancsó ónból.** Öblös, nagy füllel, állatfejben végződő kiöntőcsővel, srofra járó magas, kengyeles fülű fedővel. Öblén egyéb bemetszett díszítések között az „utolsó vaosora” jelenete. A fedő peremén ez a vésett felirat: REFORMATAE — ECCLESIAE — KETSKEMETIEN = SIS — 1760 (?)

5. **Keleti szőnyeg.**

6. **Úrasztala terítő.** Patyolat, tiszta magyar motívumú fehér selyem és arany himzéssel, szélén arany csipkével. Középen köralakban ez az arany himzésű felirat: I: D: N: T: M: F: CS: IVD: ASz: AIAN: — A XVIII. század elejéről való munka.

11. **Kehelytakaró kendő.**

12. **Úrasztala terítő.** Részben áttört művű, körül vert csipkével szegett fehéres szövet. Négy szélén arany és sárga színű himzéssel ez a felírás: E Sz T A KETSKEMÉTHI TEMPLOMNAK SZÁMÁRA KÜLDTE VÁRHEGYI GROFF KERESZTES BORBÁRA, IKTÁRI

GROFF BETHLENSÁMUEL ÚRPÁRJA EZER HETSZÁZ NEGYVEN KILENTZBEN, HOGY VARTA. A terítőnek 8 át nem törött, 24/24 cm. nagyságu szövetét és a 8, ugyanolyan nagyságu áttört kockát körítő szövetsávet a szent írásból vett, arany és sárga színű fonállal himzett idézetek borítják.

13. **Úrasztala terítő.** Bélelt, sárgás színű atlasz; közepén és szélein zsenilia-himzés; aranycsipkével szegve. Középen himzett koszoruban aranyfonalu betűkkel: „Ez az a' Kenyér, a'melly Menyből Szállott alá. Nem úgy mint a' ti Atyáitok, a kik ettenek Mannát, és meg-haltanak: a'ki eszi ezen Kenyeret, az élni fog mind-örökké. Ján. VI. 59 —” A terítő négy sarkában: 1. a Bethleni Bethlen-család színes cimere, alatta G. B. B. betűk. 2. Tojásdad alakú himzett koszoruban arany himzésű betűkkel: „Losontzi L. Bárány László — Császári Királyi Camerárius — az Erdélyi Felsőes Királyi Guberniumnál, Actualis Intimus Consiliarius Úr.” 3. A Losonci Bányfy-család színes cimere, alatta B. B. L. betűk. 4. Tojásdad alakú himzett koszoruban arany himzésű betűkkel: „És Kedves Elete Párja Bethleni Gráf Bethlen Borbára. Készítették Isten' Ditsőségére A Ketskeméthi Reformata Szent Eklésia számára MDCCCX.

14. **Kéknymásu közönséges kendő.**

15. **Ónlaskó.**

16. **Faláda.** Zöldre és pirosra festett;

Ur: Disznóság! Így nem lehet a jó hiszemű közönséget becsapni. Ez egy rongy! Ez nem kiállítás!

Hölgy: Ugyan, ugyan!

Ur: Egy tisztességes kiállításon buf fének kell lenni! Itt még egy rongyos spriccet se ihatik az ember!

○

Kecskemét, november 20.

— **Személyi hír.** Gulner Gyula főispán a holnapi napon városunkba érkezik, hogy a Rákóczi-szobor elhelyezése és a pályázat kihirdetése miatt összehívott értekezleten elnököljön.

— **Vogel Simon Kecskeméten.** Vogel Simon ezredes, a cs. és kir. 38. gyalogezred ezredparancsnoka tegnap Kecskemétre érkezett. Szemlét tartott az Alfözbakák fölött s a szemle után a zászlóalj tisztjeivel értekezletet tartott. Holnap délután utazik vissza a fővárosba.

— **Az Osztrák-Magyar Bank** helyi fióktintézetéből vettük a következő értesítést: Bodófalvi Bodó Lajos, az intézet főnöke 3 hétig tartó betegsége után hosszabb szabadságra utazik el. Távolléte alatt az intézetet Vollnhöfer Ferenc főnökhelyettes vezeti. A bankfőnök távollétének tartamára a bank vezetősége Geiger Gyula tisztviselőt osztotta be a fióktintézethez ideiglenes szolgálatra.

— **A Rákóczi szobor.** Holnap a Rákóczi-szobor elhelyezése s a pályázat kiírásának módozatai ügyében értekezlet lesz a városházán. Mivel ez az ügy a Rákóczi ünnepély alkalmával szinte öletszerűen került felszínre, a dolog érdemeihez ez alkalommal még alaposan hozzá nem szólhatunk. Mert az elhamarkodás, elsietés ilyen nagyszabású dologban a köz ellen való vétkezés. Épen azért, a nélkül, hogy az értekezőket előre befolyásolni akarnók, tisztelettel kérjük a résztvevőket, hogy döntő jellegű határozatot holnap semmi esetre se provokáljanak. A szobor elhelyezésének kérdése épen olyan természetű, hogy abban a szobor nagysága, formája, szóval a tervek ismerete nélkül előre semmi esetre nem pönthetünk.

A kivitel módozataira vonatkozólag pedig most már a kezdet kezdetén is az a véleményünk, hogy a megbízatás utján való kivitel semmi esetre se szabad forszírozunk. Ismerni kell ugyanis a Kossuth-

szemközti oldalán „Anno 1754” felirattal. Zárva.

17. **Vas mellvért.**

18. **Két darab csipke.** Aranyfonálból font, 17 mm. széles, 70 cm. hosszú, rajta néhány piciny rézlapocskára csüng.

19. **Faláda.** Sötét színűre festett, szemközti oldalán elhalványodott festett virágdísz nyomai s „Anno Domini 1735” felirat.

20. **Halotti címer.** A Balászfalvi Kiss-család papírosra színesen festett címeré, alatta ez a felírás: „Tekintetes Nemes Nemzetes és Vitézlet Balászfalvi Kiss Pál Ur, Tekintetes Csongrád Vármegyének Tábla Birája, És Szabados Kecske-mét Várossának Senátora. Meghalt Kecske-méthén Pünkösdi Havának 22-ik Napján 1825-ik Esztendőben. Életének 66 ik Esztendejében.”

23. **Keresztelő medencét tartó fa-oszlop.** 8 oldalú hasábos, alja talppá szélesül ki, közepét kidomborodó parkány köríti, teteje pedig medencét tartó öböllé bővül; szintén 8 oldalú födele felesücsösödik s faragott tojásalakban végződik. A födel, a medence széle s az oszlop közepét körítő kidomborodó parkány faragottak. A medencetartó rész átmérője 34 cm., az egésznek a magassága a talpától a csucsáig 128 cm. Ebben van:

24. **Nyolc szögletű kis medence.** Közönséges sima bádógból; azonkívül több díszes urasztala terítő és halotti címer.

szobor kivitele, illetőleg megbízatása körül a városban felmerült elítélő közvéleményt is. Eppen ezért, már az illetékes tényezők reputációja érdekében, a meggyanúsítás lehetőségének kiküldése végett is meg kell maradnunk a nyilvános pályázat kihirdetése mellett. Hadd győzzön a jobb.

— **A hadtestparancsnok nálunk.** Gróf Üxküll Ghyllenband József budapesti hadtestparancsnok, akinek fennhatósága alá tartoznak a Kecskeméten székelő ezredek is, tegnap este Ziegler Alfréd altábornagy és br. Schay vezérkari ezredes kíséretében Kecskemétre érkezett. A hadtestparancsnok és a vele érkezett magasrangú katonák a Millekerben szálltak meg; ma reggel a gyalogság felett tartott szemlét, holnap pedig a lovasságot fogják megnézni. Gróf Üxküll, aki Szolnokról jött Kecskemétre, holnap délután hagyja el Kecskemétet.

— **Kitüntetett kiállítók.** A Magyar Műkertészek és Kertgazdák Országos Egyesülete által Kecskeméten rendezett krizantemum kiállítás alkalmával a kiállítók a következőképp lettek kitüntetve: A legszebb és legnagyobb virágú cserépben nevelt krizantemumért nagy díszoklevél és Maüthner Ödön 50 koronás díja aranyban Nádassy József MÁV főkertész Kolozsvárról nyerte el. Állami ezüst érmet és I-ső rendű oklevelet nyert — cserépben nevelt nagyvirágú krizantemumjáiért — Janatka, Alajos keresk. műkertész Debrecenből. Állami bronz érmet és I-ső rendű oklevelet nyert — cserépben nevelt a kereskedelemre igen alkalmas nagyvirágú krizantemumjáiért — Horváth Mihály és fia keresk. műkertész Szeged. Állami bronz érmet nyert Dobó Antal intézeti műkertész Szeged. Állami aranyérmet és I. rendű oklevelet nyert Mühle Árpád Temesvár óriási virágú levágott krizantemumjáiért. Állami ezüst érmet nyert Nádassy József máv főkertész Kolozsvár, igen nagy virágú levágott krizantemumjáiért. I-ső rendű oklevelet — nagyvirágú krizantemumjáiért — Kovács Imre főkertész Szentegát. Továbbá Bajnóczy Károly Kecskemét városi főkertész és Kiss Lajos városi műkertész urakat a bíráló bizottság a kiállítás előkészítése és rendezése körüli buzgó közreműködésükért díszoklevéllel tüntette ki.

— **Hol korcsolyázunk a télen?** A vasút mellett levő korcsolya-pálya térségét a város tudvalevőleg be akarja fásítani és ott akarja megalapítani a kecskeméti Prátert. Több felől tudakozódtak már nálunk az utóbbi időben, a téli korcsolyázási szezon közeledtével, hogy mi lesz hát majd a korcsolya-pályával. A Korcsolya Egylet hívott is már össze közgyűlést ebben az ügyben, a gyűlés azonban, mivel csak három tag tolongott az értekezleten, ez ügyben határozatot nem hozhatott. A korcsolyázás ügye így ezidő szerint jég és föld között lebeg. Mivel pedig a szezon — legalább a kecskeméti Nagy Képes Kalendárium jóvendőlése szerint — félelmetesen közeleg, időszerű volna a korcsolyázó közönség érdekében is a sikamlós pálya ügyében valamiképpen intézkedni. Mert korcsolyázni kellene a télen is valahol. Vagy nem?

— **A főreáliskolában** a téli érettségi vizsgálat napjai: december 15., 17., 18. az írásbeliekre, 21-én lesz a szóbeli és a javító.

— **A sorozás előkészületei.** A városháza katonai nyilvántartó hivatala most ugyancsak nagy látogatottságnak örvend. Szombaton kezdődnek a sorozások s az egyik fél a másiknak adja a kilineset; mindegyik valami katonai ügyben kér tanácsot. Azokat az állításköteles egyéneket, akik nyilvánvalóan, külsőleg is látható testi hibában szenvednek, nem engedik sorozásra, hanem Kovács Sándor, a sorozóbizottság elnöke dr. Kecskeméti Lajos városi főorvossal, Papp György

főkapitánnyal és Gróber Ferenc katonai nyilvántartóval vasárnap vizsgálta meg a nyomorékokat a főkapitányi hivatalban, ezeket azután a sorozáson való megjelenés kötelezettsége alól felmentették. A sorozások a régi törvénytől épületben lesznek.

— **Harangozói állás.** A kecskeméti róm. kath. egyházközség a szent Erzsébet-templomi (kistemplom-téri) harangozói állásra pályázatot hirdetett. A pályázati kérvényeket a foglalkozást, életkort, családi állapotot s erkölcsi magaviseletet igazoló okmányokkal felszerelve a kath. egyháztanácshoz f. évi dec. hó 10 ig kell beadni.

— **Megszöktetett leány.** Tegnap este Gonda Erzsébet gyanútlanul sétált az utcán, mikor arra hajtott Horváth Imre, aki az erősen tiltakozó leányt felkapta maga mellé a kocsiába s elvágatott vele. A rendőr, aki a leány sikoltozásaira figyelmes lett, üldözőbe vette a kocsit, de nem bírta azt utolérni s így csupán csak a jelentést tehetette meg az esetről.

— **Körözött báró.** Andrassy Gyula gróf belügyminiszter az alábbi szövegű rendeletet intézte ma Kecskemét városhoz: „Arad szabad királyi város tanácsának f. évi 21635. szám alatt kelt fölterjesztése szerint *Fechtig Armand báró* aradi illetőségű csavargó az aradi iparhatóság által 0633—906. szám alatt kiállított munkakönyvvél ellátva városról városra csavargó és Arad város terhére utiköltség címén segélyeket szokott kérni. Fölhívom ennél fogva a törvényhatóságot, intézkedjék aziránt, hogy nevezettnek a községek (főváros) részéről semmiféle segélyt ne nyújtassék, illetőleg rajtaérés esetén illetőségi községébe toloncoltassék. Budapest, 1906. évi november 13-án.”

— **Bosszuálló szerető.** Kecskés Lajos vadházasságban élt Orbán Erzsébettel, a kire azonban az utóbbi időben ráunt s Vince Juliánával akart összeállani. Az elhagyott feleség, ha csak balkezes is, ezért bosszút forralt, s tegnap este a Jókai utcán megleste Kecskést és Vincét s nem a leghízogóbb szavakkal támadt rájuk, jókívánásait tettekkel is dokumentálva. A hevesvérű hölgyet be vitték a rendőrségre.

— **Családi idill.** Sörös Kiss Antal tegnap délután a kellenénél jobban föl-talált önteni a garatra s kedves élete párját, Polyák Juliannát a Cimbalmos-utcán alaposan helyben hagyta. A járókelők védelmére keltek az asszonynak, de ekkor Kiss ezeknek fordult s a legesunyábban lehordta őket úgy, hogy azok kénytelenek voltak rendőri segítséget igénybe venni. Alig szállították el a rendőrök a dühöngő Sörös Kiss Antalt, midőn megjelent Kissnek egykori nője Zana Sándorné Molnár Erzsébet s rátámadt Polyák Juliánára, amiért az Kiss elcsábította tőle. Mint hogy nagy utcai botrányt okoztak, a rendőrségen előállították őket, ahol így együtt van az egész család, a férj, a feleség és a házi barátnő.

— **Uj csillag.** Mult vasárnap egy fiatal, német csillagvizsgáló egy új csillagot fedezett fel, mely az eddig hozzánk legközelebb valónak ismert Marsnál felnyivel még közelebb van a földhöz. Most a művelt világ valamennyi csillagvizsgálója feszült figyelemmel vizsgálja az ágboltozat ragyogó kisebb-nagyobb csillagait, hogy újabb felfedezésekkel közelebb hozzák azokat földünkhöz. E tekintetben nekünk laikusoknak még jobb dolgunk van, mert mi a csillagokat csak a szerint vizsgáljuk, a mint 1, 2, 3 vagy 4 csillagos Esterházy cognacot óhajtunk inni, sőt különös, épen megfordítva: nem mi hozzuk a csillagokat, hanem a csillagok hoznak minket közelebb a földhöz, minél komolyabb tanulmány tárgyává tesszük azokat.

3 jó fiú

tanulóul

fizetéssel

azonnal fölvetetik

Reizmann Mártonépület- és mülakatos-műhelyében.
V. tized, Tehén-utca 270. szám.
1503/1906. vgh. számhoz.**Figyelem!**Bárkinél is **olcsóbban** szállítom a
budapesti légszeszgyári**diókokszot,**
porosz, janinai és egyéb kőszent,a legjobb minőségűt.
Ugy kályhába, mint téli idényre

részletszállításra

is eszkozlöm. Ugyanis a kívánt mennyiség
előjegyeztetik és az részletenként szállítatik
oly arban, mintha az egész egyszerre szállít-
tatnék és csak az átvett mennyiség fizetendő.**Vágott tűzifa, méz**

már 25 kilogrammonként is házhoz szállítatik

Szecska, favilla, meszelő**sokkal olcsóbban** kapható
nálam, mint bárhol.**Szénre és kokszra**
előjegyzéseketmár most elfogadok és kívánatra házhoz
is kimegyek rendelést fölvenni. Előjegy-
zések fölvetetnek lakásomon és Goldmann
Ferenc ékszerész úrnál Rákóczi-út, izraelita
egyház bérpalotájában. — A n. é. közön-
ség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok
tisztelettel:**DÉKÁNY I. szén- és fakereskedő.**

Magyar-utca 235. sz.

Fehérvári Antal

órás és látszerész

Kecskeméten, Lutheránus bazár.

Wagner-féle
bor- és pálinkamérő,Fecskendők, Teknősbéka-lornyet 4 frt.-
tól följobb, Orresiptető 1 frttól följobb,
Gukker achromattis 5 frttól följobb,
Thermometer 30 krajcártól följobb,
Barometer,**Gummi óvszerek.**Gummi finom 1 frt., finomabb 2 frt.
legfinomabb 3 frt., valódi francia 4 frt
tucatonként. Halhólyagok 3, 4, 5, 6 frt
— tucatonként. —**Női óvszerek orvosi rendeletré.**
Irigatorók 1-25, 1-50, 2-50 frt. Dianna
övek, igen célszerű és mindennemű
betegápolási cikkek, ugymint vatta 5,
9, 16, 25 dg. csomagokban, gasek,
pólyák. Különféle fecskendők, belég-
részi készülékek legjutányosabb áron
kaphatók.**NYÚL, FOGOLY** és mindennemű vágott
baromfi
jutányosan beszerezhető:**SCHMIDT ÖDÖN**

Szolnoki-utca 184. sz. a. raktárában. (Verő-féle ház.)

4887

12-3

Szakvélemények az
ESTERHÁZY COGNACRÓL:A magyar királyi műegyetem borászati laboratoriuma által hivatalosan
megejtett és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az**Esterházy cognacot**

betegjeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva

mint kitünő minőségűt és a francia Cognacokkal vetekedőt

a legjobban ajánlhatjuk.

Dr. Tauffer Vilmos Dr. Stiller Bertalan Dr. Kétly Károly
egyetemi tanár egyetemi tanár egyetemi tanárDr. Réczey Imre Dr. Poór Imre
egyetemi tanár kir. tanácsos, egyetemi tanárDr. Angyán Béla Dr. Pertik Ottó Dr. Báron Jónás
egyetemi tanár egyetemi tanár egyetemi tanár**Esterházy Cognac**

minden előkelő fűszer- és csemege-kereskedésben kapható.



Kinek szándéka van egy

Siremléketvenni vagy megrendelni,
megrendelheti
legolcsóbban
és legszebb kivitelben
kapja**Kühlmayer F.**siremlék műraktárában
Kecskeméten,
2. t., Nagyvásári-utca
117. sz. a.A raktáron levő kész sirkövek **2 forinttól 1000** forintig.

Azonkívül a temetőben lévő bármely régi sirkövek újbóli kicsiszolását, kifényezését és a betűk vésésének aranyozását és feketére festését jutányos áron elvállalja.

Bélti és Lakodalmi

Meghívók,

Eljegyzési tudósítók,

Névjegyek

egyszerű, elefántcsont vagy
merített papírra,
(csinos dobozban)
elegáns betűkkel nyomva

Első Kecskeméti Hirlapkiadó

és
Nyomda-Részvénytársaság
Kecskeméten.

Itezés-piacz. Juhász-ház. Itezés-piacz.

Gyászjelentések,

Hirlapok, Folyóiratok,

Hivatalos,

Üzleti vagy Közéleti és

Ügyvédi

Nyomatványok

Gyorsan,

ízléssel és a legjutányosabb

árban készítettnek